

“两路”精神的时代回响

习近平总书记关切事

□新华社记者 张旭东 吴光于

青藏高原,万壑绵延。70年前,两条“天路”翻越崇山峻岭,形成巨大的“V”字,汇聚在拉萨,创造了人类筑路史上壮怀激越的传奇。

2014年,习近平总书记就川藏、青藏公路建成通车60周年作出重要批示指出,“60年来,在建设和养护公路

的过程中,形成和发扬了一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石,军民一家、民族团结的“两路”精神”“要继续弘扬“两路”精神,养好两路,保障畅通,使川藏、青藏公路始终成为民族团结之路、西藏文明进步之路、西藏各族同胞共同富裕之路”。

牢记殷殷嘱托,“两路”沿线干部群众奋发图强,砥砺前行。在不断改善的民生里,在高质量发展的脉动里,在愈加密切的各民族交往交流交融中,“两路”精神历久弥新。

绝境凿空

不畏牺牲勇往直前

翻越二郎山、折多山、雀儿山、色季拉山等14座海拔3000米以上的大山,跨越大渡河、金沙江、澜沧江、怒江等十多条湍急的河流,2412公里的川藏公路北线在海拔3000米到5130米之间跌宕转换。

横贯连绵的昆仑山脉、唐古拉山脉,穿越茫茫戈壁、羌塘草原,1937公里的青藏公路全线平均海拔超过4000米。(下转2版)

“燃”起党员干部学习热情奋斗激情

——西区党性教育沉浸式体验教学重现“火红年华”

□市融媒体中心记者 周越
特约通讯员 邱嫣然

“我们这一期培训是从成都来的,感觉非常不错,既能够感受三线建设的文化底蕴,又能够真实体验‘干打垒’等项目,重燃老一辈建设者的激情。这样的培训,我们学员都非常喜欢。”近日,省直机关党校培训班来到西区委党校“火红年华”现场教学点,学员们参与了筑“干打垒”、推独轮车的活动,对这样沉浸式体验赞不绝口。

近年来,西区狠抓党员干部教育培训,深入挖掘辖区三线建设遗址资源,统筹打造沉浸式党性教育精品课堂,“燃”起党员干部学习热情、奋斗激情,为西区追赶跨越发展凝聚思想共识、汇聚奋进力量。

高质量发展需要凝心铸魂。西区坚持把党性教育放在党员干部教育培训的突出位置,在统筹谋划、管理保护、交流合作上下功夫,精心培育党性教育“源头活水”。西区委高度重视党性教育工作,区委主要负责同志亲自

谋划、带头研究。通过信息互通、资源共享、力量整合,接续推进党性教育点位打造,努力擦亮西区党性教育培训“名片”。

西区立足三线建设的历史使命和资源禀赋,打造初心园、习风园、“火红年华”三个党性教育现场教学点,不断完善“集中成片+多点开花”的整体布局。利用三线建设时期的红色遗址,收集珍贵资料、老物件等近2000份(件),建成“初心园”三线建设主题文化公园。依托全市第一座城市雕塑“最美女工”,整合融入优秀共产党员、劳模劳模、群众代表的典型事迹,精心打造“习风园”三线家风家训文化广场。为攀枝花开发建设史上的丰碑人物元伟树立雕像,将苏铁广场更名为元伟广场,开展元伟纪念活动,追忆先辈,赓续红色血脉。

抢抓三线建设题材电视剧《火红年华》热度“窗口期”,对高家坪影视基地进行整体修复,布置还原以三线建设时期的办公室、设计室、会议室、食堂、宿舍等九大场景为主的高家坪影视基地现场教学点,引导党员干部在跨越时空的回

忆中传承三线精神。积极融入“川滇红色教育联盟”,深化与周边地区永仁、大姚、华坪、会理等县级党校的交流合作,通过教学点位共用、精品路线共建、精品课程共研、优质师资共享,合力打造党性教育培训共同体,至今已承办周边县级党校党性培训班次10余期,培训学员1200余人次。

“今年我们重点完善了区委党校和‘火红年华’现场教学点的设施设备配置,对文化氛围进行了提档升级。在‘初心园’现场教学点,用微景观、小场景等方式将三线故事串珠成链打造成党员干部党性教育基地,‘沉浸式’体验教学让干部教育培训基础保障能力得到了进一步提升。”西区委党校相关负责人说,截至目前,西区党性教育现场教学点累计接待省内外党员干部6.8万人次。

西区打造了党性教育精品微党课《千里“追光”筑梦花城》,近日参加全省首批学习践行党的创新理论现场教学点集中评审,获评评审专家一致好评,被选中参加省委组织部主办的攀西川西

北片区“牢记嘱托、感恩奋进”精品党课展播活动。西区深入挖掘三线建设者的先进事迹,编撰本土教材8本,研发“宝鼎英雄”等精品课程6个,精心制作《老三线》等话剧4部,教材《立心花城 悬修人生》作为全省党员教育电视片优秀作品在四川广播电视台播出。西区切实将三线文化资源与现代设计结合起来,设立文创产品实景体验区,组织参训学员积极参与三线建设主题创作,设计推出“苏铁娃娃”、金沙石画等70余种“三线”文创产品。西区还把课堂办到现场,把讲台搬到户外,研发了背水上山、推独轮车、筑“干打垒”、搭帐篷等体验式教学项目,开展“零距离”的实践实训,最大限度还原三线建设时期艰苦卓绝的创业历程,使党性教育更加生动深刻、有血有肉。

“下一步,我们创新培训方式,注重线上线下相结合,强化案例教学,深化交流研讨。”西区委党校有关负责人表示,以提高培训实效为导向,形成多层次、多类别、多渠道、多形式、重实效、充满活力的教育培训格局。

发起总攻战 决胜满堂彩

“高峡平湖”美景呈现

银江水电站蓄水完成,首台机组将于本月底发电



航拍银江水电站蓄水完成,“高峡平湖”美景呈现。

本报讯(市融媒体中心记者 张国庆 范森 郑星 谭浩 文图)12月22日晚,银江水电站蓄水至海拔高程998.5米的正常蓄水位,标志着蓄水

工作正式完成。银江水电站库区在攀枝花城区岸上20公里,总库容5900万立方米,“高峡平湖”已经呈现。

据了解,银水电站是国家新时

代西部大开发标志性工程之一,也是全国唯一在城市中心区建设的大型水电站。电站共设计装备6台灯泡贯流式水轮发电机组,单机容量65兆瓦,

总装机容量达到390兆瓦。蓄水工作成功完成,标志着银水电站即将迈入机组有水调试阶段,预计本月底首台机组正式发电运行。

□严佳敏 四川日报全媒体记者 魏冯

●到今年5月,全省21个市(州)全部实现“一次挂号管三天”试点工作全覆盖
●目前,21个市(州)63.64%二级及以上公立医院已开展该服务,惠及患者近429万人次,节约医疗费用约0.35亿元

12月13日,成都大学附属医院门诊大厅内,44岁的田茂芬感冒初诊后,只需拿着“三日内复诊预约申请单”在导医台办理手续,就可以拿复诊号了。“这已经是我第三次因为‘一次挂号管三天’免去了挂号费。”田茂芬说。

所谓“一次挂号管三天”,是指三天内,患者挂号就诊后,检验、检查结果若当天未出,可凭首诊医生出具的复诊预约单,到导医台办理免挂号费手续。

四川多地从2023年8月开始试点实施“一次挂号管三天”政策。推行一年多,有了哪些变化?

试点 21个市(州)实现全覆盖

这项服务的“上新”,带来了不少变化。记者了解到,部分医院门诊量提升。成都大学附属医院门诊办公室主任王京表示,“一次挂号管三天”服务患者近万人次,门诊数量也在增加。绵阳四〇四医院消化内科副主任秦佳敏说:“‘一次挂号管三天’施行后,明显感到门诊复诊病人增多,门诊数量有所增加。”

在门诊量增加的同时,就医秩序依然保持良好。“以前会有患者今天找A医生看病开了检查检验后,第二天需要

解读报告,A医生没排班,患者则需要重新挂号就诊,现在明确‘一次挂号管三天’的流程,花在解释沟通上的时间少了,复诊更有序,患者就诊更便捷。”成都大学附属医院泌尿外科副主任医师岐宏政说。

患者满意度也在提升。据调查,绵阳四〇四医院实施“一次挂号管三天”后,今年1至4月门诊患者满意度得分明显提高,平均得分达90.47,同比增长超过3%。截至2024年11月,绵阳四〇四医院免费复诊挂号患者共计15.8万人次,累计减免复诊挂号费用225万元。

“此前,有患者投诉我们医院‘二次

挂号’的问题,‘一次挂号管三天’有效地解决了这个问题。”眉山首个推行“一次挂号管三天”的医院——眉山市人民医院医务科科长黄滔介绍,医院自2023年9月推行这一政策以来,至今已挂“0元复诊号”63846个,为患者节约费用超过102万元。

更多需要连续治疗的患者因此获益。眉山市人民医院呼吸与危重症医学科主任医师邹志坦言,医生更能掌握这部分患者的病情,有利于对慢性病的动态观察。

省卫生健康委员会相关负责人介绍,到今年5月,

(下转2版)

工信部火炬中心点赞钒钛高新区

本报讯(市融媒体中心记者 晏洁)12月23日,工信部火炬高技术产业开发中心印发《关于表扬2023年度火炬统计工作先进单位的通报》,攀枝花钒钛高新区名列其中。

火炬统计调查制度是经国家统计局审批备案的科技部门专项统计调查项目之一。钒钛高新区高度重视该项工作,积极担当作为,统计人员定期收集入统企业数据,做好数据的审核上报工作,确保数据有源、提高统计数据质量,保证重要指标的真实性和准确性,为经济社会发展提供了坚实统计支撑。

据统计,2023年,钒钛高新区有规模以上工业企业90家,其中“专精特新”企业13家、小巨人企业1家、有效高新技术企业21家、上市民营企业1家。今年1-11月,钒钛高新区实现高新技术产业主营业务收入197亿元,有效高新技术企业22家,科技型中小企业评价入库25家。

“块头大”是钒钛高新区继“高”“新”之后,呈现的又一新特点、新趋势。近两年,钒钛高新区引进10亿元以上项目10个,其中,川发龙蟒20万吨新材料、当升蜀道30万吨磷酸(锰)铁锂等50亿元及以上项目2个,安宁股份6万吨吨级材料全产业链、亚王集团430万吨高炉型高炉渣高质化利用等100亿元及以上项目2个,填补了近年来无重大产业化项目落地的空白。攀钢6万吨熔盐氯化法钛白、3.5万吨海绵钛扩能、当升蜀道一期4万吨磷酸(锰)铁锂等项目建成投产,跑出了“高新速度”。

下一步,钒钛高新区将聚焦创新驱动示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区,谋划推进全面深化改革,突出科技创新引领作用,坚决扛起拼经济搞建设抓发展主阵地,主战场的政治责任,全面推动高质量发展,努力走出高科技、高效益、高增长的新路子。(下转2版)

攀枝花管道天然气 累计输供量突破10亿立方米

本报讯(牛莉 市融媒体中心记者 晏洁)12月23日,记者从攀枝花川港公司获悉,当日,攀枝花管道天然气累计输供量突破10亿立方米大关,全市管道天然气普及率从3年前的17.5%增长到48%,经济发展“含绿量”不断提升。

今年中央经济工作会议提出,“协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型”。天然气是构建清洁低碳、安全高效现代能源体系的重要内容,是百姓的“烟火气”,也是经济的“晴雨表”。

2018年11月“燃气入攀”以来,在政企双方共同努力下,“气化全攀”步伐不断加快,全市管道天然气基础设施从无到有、从点到面,川港

公司逐步构建起攀枝花市天然气“一张网”,市民用能方式实现从煤球、煤气到管道天然气的绿色转变。仁和区通达康和澜岸的居民用户对此感触颇深:“以前,我们用液化气罐得定期换,收拾起来也麻烦。现在,有了管道天然气,火力大小可以随意调,烧水、做饭效率更高了,也更加安全省心。”

管道天然气的使用,为攀枝花能源结构的改善和产业结构转型升级提供了重要的能源支撑。钒钛高新区是市首个用上管道天然气的园区。“燃气旺,工业兴。”高新区工业用户介绍,天然气没有引入之前,企业使用煤炭、瓶装液化气生产,隐患大且成本高。(下转2版)

养老金融发展明确「规划图」助力银发经济

□新华社记者 任军 吴雨 桑彤

养老金融事关大家的养老“钱袋子”,是老年有颐养的“硬支柱”。近日,九部门发文明确了养老金融发展的“规划图”,助力中国式养老事业、服务银发经济高质量发展。“规划图”指明了哪些着力点?如何更好满足养老需求、守护夕阳红?

加力布局 养老金融迎发展机遇

12月16日,中信银行宣布与中国老龄协会在京签署新一轮战略合作协议,其中一项内容是:组织老年人养老金融需求调查。

这是金融机构加速挖掘养老金融业务增长点的一个缩影。如何满足不同阶段、不同人群的养老金融需求?怎样拓宽银发经济融资渠道?近日中国人民银行等九部门发布《关于金融支持中国式养老事业 服务银发经济高质量发展的指导意见》,从支持不同人群养老金融需求、拓宽银发经济融资渠道、健全金融保障体系、夯实金融服务基础、构建长效机制等五方面提出16项重点举措。

“意见明确了养老金融发展的‘规划图’和‘着力点’。”西南财经大学中国保险发展研究中心主任助理完颜瑞云说,近年来,老年群体日益增长的消费需求,带动银发经济快速发展,也产生了较大的金融需求。作为“五篇大文章”之一的养老金融,正逐渐成为金融结构新的业务增长点。

工行组建养老金融部,明确推动养老金融发展的行动方案;农行推出“农银养老”服务品牌,组建银发客群专属服务团队;中行成立养老金融中心,全面布局养老金融、养老个人金融、养老产业金融等领域;建行成立养老金融领导小组,打造“住房租赁+养老”的特色发展道路……面对养老金融这篇大文章,越来越多金融机构着手布局,组建专门机构,制定明确目标。

“我国养老金融已经进入重要的发展机遇期。养老金融发展正当其时,潜力巨大,空间广阔。”平安养老险董事长甘为民说。

紧扣需求 金融支持养老产业方向更明确

在金融助力下,养老产业迎来更广阔的发展空间,“夕阳事业”正快速崛起为“朝阳产业”。

在福建石狮,美佳爽(中国)有限公司新扩建的成人纸尿裤生产线正有条不紊地运转着。“有了充足的资金护航,我们对‘养老产业’赛道更有信心了。”企业财务总监蔡方弟告诉记者,去年建行为企业提供了固定资产贷款,今年11月又发放了符合普惠养老专项再贷款支持条件的流动资金贷款,有力支持企业拓展老年人卫生用品市场。

建行石獅分行公司业务部总经理林大力告诉记者,今年4月,普惠养老专项再贷款从五省试点扩至全国,越来越多的老年产品制造企业得到支持,还有很多公益型、普惠型的养老服务机构也从中受益。对于符合要求的贷款,中国人民银行可按贷款本金的100%予以低成本资金支持,大大降低养老领域的融资成本。

有机构测算,我国银发经济规模在7万亿元左右,到2035年有望达到30万亿元左右。此次意见紧扣老年人的需求,金融支持银发经济的方向得到进一步明确——

一些城里的老年人喜欢“下乡养老”,享受田园乐趣。意见提出支持乡村旅居式养老服务,从而让更多乡村接住“银发流量”。(下转2版)